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Plovani teles v kapaline

Hodte do rybnika kamen a korek. Kdmen klesne ke dnu, korek bude
plovat na hladiné. Mohou také plovat dvé kapaliny na sobé navzajem.
Napriklad olej plove na vodé. Proto se nékdy ropa, ktera unikla z
cisternové lodi, miZe dostat az k pobreZi a znedistit pldZe. Hofici benzin

nelze hasit vodou, protoze benzin plove na povrchu vody a hofi dal.

Ponofte do vody kousek dreva. Budete li ve vodé drevo rukou
nadlehdovat, bude se vam zdat, ze je lehéi nez ve skuteCnosti. To
samozrejmeé neni tim, Ze se hmotnost drfeva zmensSila. Drfevo je vsak ve
vodé& nadleh&ovano silou, kterd plsobi smé&rem na jeho spodni &ast. Tato
sila, kterou pUsobi voda, se nazyva vztlakovd sila. \/ztlakova sila pUsobi

na drevo tak, ze plove.

Vztlakova sila plsobi i na télesa, kterd neplovou. Ponofte do vody
cihlu, také vam bude pripadat méné tézka. Ale u cihly vztlak nikdy

nedosahne takové velikosti, aby mohla plovat.

Jako prvni se zabyval otazkou vztlaku Fecky ucenec
Archimédes. Dospél k zavéru, ze téleso ponorené do
kapaliny je nadlehéovano silou, ktera se rovna tize kapaliny

télesem vytlacené. Tento poznatek se dodnes nazyva

Archimediiv zakon.

Predstavte si dvé télesa, stejné velka a stejného tvaru, ale slozena z
riznych latek: napfiklad cihlu a stejné& velky kvadr dfeva. VloZite-li je do
vody tak, aby byla uUplné ponorenda, vytlaci obé télesa stejné mnozstvi
vody. To znamena, Ze na obé télesa plsobi stejny vztlak. V ptipadé dieva
je vztlak vétsi nez jeho tiha, proto drevo stoupd k povrchu vody a plove.

Cihla klesa, protoZe vztlak pUsobici na ni je mensi nez jeji tiha.




